-Les scientifiques pensent qu’il y a d’autres raisons qui expliquent la diminution de la population des vers blancs : 

Ils ont émis l’hypothèse d’une baisse de vitalité de l’espèce :
· diminution du nombre d’œufs pondus par femelle,

· diminution de la taille et du poids des adultes.

-Comment vérifier cette hypothèse ?

En mesurant ces valeurs (nombre d’œufs pondus par femelle, taille et poids des adultes) et en les comparant aux données obtenues dans les premières années de l’introduction du ver blanc (1981-1985).

-Travail à effectuer : Récolter les adultes pris en accouplement, sur les plantes ou plus rarement sur le sol, avant la ponte.
 Pour cela, se munir d’une lampe électrique et d’un boite, type Tupperware( environ L 25 cm, l 15 cm, h 10 cm) avec fermeture facile par un couvercle percé de trous d’aérations, remplie d’un couche de 3 à 4 cm de terre légère. Il faut être aux aguets, au moment du coucher du soleil, chercher sur les plantes environnantes (jardins, espaces verts, bords de champs de cannes) sue des feuilles ou tiges plutôt dressées, la présence de couples.( Le début du vol nuptial commence quand les silhouettes des arbres sont perceptibles sur l’horizon encore clair). L’accouplement dure 6 à 8 mn. C’est dès la formation des couples qu’il faut les capturer, en les laissant tomber naturellement dans la boite, ou en les poussant un peu. On peut mélanger les couples de la même commune, capturés le même jour. On peut laisser les couples 5 à 10 par boite durant une semaine sans alimentation, car l’adulte se nourrit peu. Cela constitue une conservation sous forme vivante qui permettra la maturation des œufs dans les femelles.(Il faut simplement surveiller l’humidité de la terre). 
La semaine écoulée, pour tuer les adultes, on place la boite au congélateur. Elle restera dans le congélateur jusqu’à la rentrée de fin janvier.

Les adultes seront décongelés et ramenés en classe pour être mesurés, pesés, et les femelles seront disséquées pour compter le nombre d’œufs qu’elles contiennent.

Une bonne note sera attribuée à chaque élève qui aura ramené 5 couples d’adultes minimum.

